

Murcia

EL LIBERAL invita a sus suscriptores a presentarse sus tiradas.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
C. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

DE INTERÉS REGIONAL

UNA ESCUELA DE COMERCIO PARA MURCIA

UNA ENTREVISTA CON EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE COMERCIO

Ha sido para mí una manifestación de una muy viva emoción la contemplación de esa relación, de tanto valimiento por la calidad, de murcianos asociados a la laudable campaña «Pro Escuela de Comercio» iniciada y sostenida por EL LIBERAL.

El excelentísimo señor don Isidoro de la Cierva, con esa bondad que le caracteriza, ha respondido al requerimiento que en nombre de Murcia, le hizo el señor Jara Carrillo y con ese sano optimismo que emana de su voluntad generosa ha señalado el camino a seguir, para la concesión de ese Centro de enseñanza, prometiendo solemnemente ser el paladín de esa empresa, allí donde es más necesaria su actuación: en los despachos ministeriales.

El ilustre exdirector general de los Registros y diputado a Cortes por esta circunscripción don Emilio Díez de Revenga, que aunque en lejanas tierras del Norte, sigue atento todas las manifestaciones culturales y progresivas de Murcia, ha ofrecido su decidida y entusiasta adhesión y su valiosísimo concurso.

El joven y austero hombre público a quien por su laboriosidad y brillante actuación están reservados los más altos cargos, ha dado una doble nota de patriotismo y de político a la moderna al expresarse con tan elevadas miras de pensamiento.

«Unámonos—ha dicho—para todas estas cosas con pacto de unión de tal naturaleza que la deserción y el apocamiento y la apatía lleven aparejada pena de infamia. Pasaron los tiempos de la política vieja y regresiva en que tenía más importancia una credencial de vigilante que una carretera, y una plaza de temporero que un libramiento de Obras públicas.»

Nombres prestigiosos de la banca y del comercio, representación de importantes casas comerciales también han traído con sus alientos el motivo de fundadas esperanzas.

La Unión Mercantil no ha expresado todavía su adhesión a esta iniciativa y ante esta conducta es sensible proclamar que los elementos directores de esa entidad, siempre tan dispuestos a manifestarse por móviles mezquinos y partidistas, dejen de hacerlo cuando lo reclaman los intereses colectivos.

Y es más doloroso reconocer esta falta de actuación, cuando entendemos que estas asociaciones, aunque de carácter mercantil, no deben tener por otro a la vez de más sanos fines, tales como fundar o cooperar al establecimiento de Museos comerciales, organización de actos públicos de intensa cultura comercial.

Díganlo, sin ir más lejos, esas cultas sociedades valencianas, Círculo y Montepío Mercantil, que además de consignar en sus presupuestos cantidades para el sostenimiento de centros de instrucción comercial, organizan conferencias que son verdaderos cursos de vulgarización financiera a cargo de ilustres catedráticos de aquellas Escuelas de Comercio.

Lamento amargamente como entusiasta que soy de estas organizaciones que agrupan los diferentes sectores de la Industria y del Comercio, en Murcia de tal importancia por los cuantiosos elementos que lo ejercen, esta demora en manifestarse en un asunto de tal interés y requiero a los comerciantes que componen los diversos gremios de esa entidad, a que unan sus actividad y entusiasmos a este movimiento progresivo y culto.

Otra asociación, la más alta y genuina representación de los intereses comerciales, la Cámara de Comercio, por su condición de factor importantísimo ha tomado acuerdos que han sido en estas columnas elogiados y por lo que yo no he podido sustraerme al deseo de felicitar personalmente a su ilustre presidente para

buscar ocasión de oír de sus labios tan autorizadísima opinión.

Y esta es la causa de verme, gracias a la generosidad de un amigo cariñoso, que me sirvió de introductor, en el elegante y severo despacho del excelentísimo señor don Gerónimo Ruiz Hidalgo, vis a vis con el rico y laborioso comerciante y activo presidente de la Cámara de Comercio, a quien después de exponer mis disculpas por haber llegado hasta allí, me dispuse, contando con su natural bondad, a interrogar.

—¿...? —Nos ocupamos por vez primera de la necesidad de gestionar el establecimiento en Murcia de la Escuela Pericial de Comercio en sesión ordinaria celebrada el 18 de Noviembre de 1913, y en ella se tomó el acuerdo de solicitar la concesión del referido Centro docente, elevando en aquella misma fecha solicitud a la Dirección general de Industria, Comercio y Trabajo. Y uniendo su acción a sus palabras mi bondadoso interrogado me mostró la copia de tal documento que yo leí detenidamente.

—¿...? —La iniciativa partió de la Cámara de Comercio misma, quiero decir que no obedecemos a requerimientos de nadie porque no tuvimos la suerte de que se manifestaran los valiosos elementos que en esta ocasión lo han hecho y nosotros enamorados de la creación de estos Centros de superior cultura mercantil, ansiábamos su funcionamiento aquí en nuestra tierra, convencidos de que con ello proporcionaríamos medios de vida o infinidad de jóvenes que con estos estudios, como usted dice muy bien en su artículo, se les pone en condiciones legales para el desempeño de ciertas funciones públicas y segundo por razones de un egoísmo nuestro, que no he de ocultar por considerarlo tan legítimo como sagrado, cual es el llevar mayor suma de conocimientos de las modernas prácticas y enseñanzas mercantiles a las dependencias de nuestros escritorios, beneficios de los que todos participáramos, estos por poder estar en condiciones de aspirar a mejores y más lucrativos puestos y nosotros por confiar las gestiones de los negocios y la administración de nuestros intereses a un personal suficientemente capacitado.

—¿...? —Muchísimo notamos la falta de personal idóneo, más, mucho más en las presentes circunstancias en que entidades de la importancia de los Bancos Cartagena, Albacete e Hispano Americano, y otras sociedades mercantiles se ven en la necesidad de multiplicar su personal de oficinas por exigirle así la amplitud de sus negocios, y por lo que a mí se refiere le indicaré que hace seis meses murí mi apoderado empleado a quien tenía en gran estima y al que no he podido sustituir, hasta la fecha, por no encontrar persona apta para el desempeño de tal puesto.

—¿...? —Vea usted aquí el oficio que con fecha 28 de Noviembre de 1913, me dirigió el entonces Director general de Comercio, Industria y Trabajo, comunicándome que por real orden trasladada al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, nuestra instancia pidiendo la creación de la Escuela Pericial de Comercio, consignando que apoyaba nuestra pretensión por considerarla necesaria a los intereses comerciales y a la enseñanza misma.

—¿...? —No tuvimos entonces la adhesión sincera de las clases populares, conducta que tiene su disculpa en nuestro carácter, y digo así porque todos reconocemos la utilidad de una iniciativa, todos aquí la elogiamos, todos deseamos verla convertida en realidad, pero no nos movemos, confiados en que ella misma se hará, defecto de nuestro especial modo de ser, quizá apatía, indiferencia cuando se trata de defender intereses que por ser colectivos creemos que no nos afectan.

—¿...? —En aquella ocasión yo hice gestiones cerca de las corporaciones, Ayuntamiento, Diputación y los entonces presidentes mostráronse conformes con la petición prometiendo dar las garantías que señalaban las disposiciones vigentes, como ahora puedo a usted asegurar lo están.

—¿...? —Ya estuvimos a punto de conseguir la Escuela, pero como dice

muy bien mi querido amigo señor La Cierva, en su carta publicada en EL LIBERAL, la petición de la Universidad absorbió todas las más valiosas actividades y allá en los archivos del ministerio de Instrucción pública quedó sepultada nuestra solicitud, víctima de nuestro mayor abandono.

—¿...? —He leído la laudable campaña que hace EL LIBERAL; con gran interés y simpatía me adhiero a ella como comerciante, esperando que la restante prensa local la secunde.

—¿...? —Ya habrá usted leído, por haberlo hecho público, los acuerdos de la última sesión que ha celebrado la entidad que tengo el honor de presidir respecto a esta laudable idea y tan entusiasmado estoy que ansio llegue la segunda quincena de Septiembre para convocar a una reunión a donde concurran todos los prestigiosos elementos que han de contribuir con su valioso apoyo al éxito de nuestra empresa.

—¿...? —Nada de asambleas donde mucho se discurrese y poco provechoso se haga; yo como consagrado a las negociaciones desde mi juventud soy hombre práctico, partidario de la conocida máxima «el tiempo es oro» y por esa razón el número de convocados será muy reducido, tanto que se limitará a los señores representantes en Cortes, alcalde, presidente de la Diputación, asociados de la Cámara de Comercio, presidente de algunos Círculos y contados elementos más. A dicha reunión llevará una memoria que una vez aprobada, me servirá para elevar aquel mismo día la solicitud de Escuela a la Superioridad.

—¿...? —Tengo la seguridad, puede usted tenerla, de que será aprobada por los elementos citados porque ellos como nosotros están interesados en convertir en realidad esta idea que a todos beneficia y a nadie perjudica.

—¿...? —Ciertamente que el artículo 6 del real decreto del 16 de Abril de 1915 autoriza a las Corporaciones provinciales o municipales que aspiren a la creación de nuevas Escuelas Periciales con la condición de sufragar los gastos de instalación, material y haberes del personal subalterno y administrativo señalando para el sostenimiento del personal académico 27.500 pesetas, cantidad que quedará cubierta con su numerosa matrícula y después... ya conoce usted el proceso de nuestra Universidad.

—¿...? —Mi querido amigo don Isidoro de la Cierva está interesado en que cristalice en una realidad inmediata lo que hoy es un anhelo vehemente de todos y no solo lo ha manifestado en las columnas de EL LIBERAL, sino que privadamente en la correspondencia particular que me dirige tanto me lo recomienda y para que usted pueda apreciar este entusiasmo, aquí tiene una carta de nuestro ilustre senador, que el señor Ruiz Hidalgo puso en mis manos suplicándome su lectura.

—¿...? —La adhesión de la Federación de Dependientes de Comercio y Banca, la he visto con mucha simpatía. Y terminé aquella agradabilísima entrevista con este comerciante a la moderna, bueno, tan sencillo como amable, que tantas atenciones me prodigó en una hora que con mis molestias le resté a la dirección complicada de mis múltiples negocios.

Ya en el zaguán de su elegante morada volví a estrechar la mano de aquel prócer del comercio murciano y de su honrado y sincero optimismo saqué la impresión decidida, firmísima de que no tardará en ser un hecho la concesión a Murcia de la Escuela Pericial de Comercio.

—¿...? —Cuando salí a la anchurosa plaza de Julián Romea, detúveme ante la casa solariega de don José García Martínez.

—¿...? —Alcázar me miraba ante la portada de aquel edificio y contemplé con una viva emoción de simpatía como habían sido sustituidos en el escudo de su fachada los atributos de alguna nobleza murciana, por los de una maza comercial, símbolo de una rica e importantísima manufactura.

ne la ocasión de dar una verdadera prueba, indiscutible, de su pregánado amor a Murcia y de cooperación sincera a esta idea, cedieno gratuitamente y por algunos años, los necesarios para consolidar a la futura Escuela de Comercio, parte de aquel edificio, en cuyas naveas un juventud laboriosa rendiría culto a estas enseñanzas profesionales.

ANTONIO GUZMAN

ALICANTE LA GENTE SE DIVIERTE

La ciudad hallase en plena animación festiva. Se observa, sobre todo una concurrencia de forasteros, verdaderamente inesperada: diríase que hogaño se habían restablecido aquellos famosos trenes botijos que se llevó la guerra y que daban tan positivos rendimientos a las Compañías ferroviarias y a la población. Y no: no se han restablecido esos trenes ni se ha hecho mucho para conseguirlo. Sin embargo, va restableciéndose aquella animación y aquella alegría de los años buenos.

Hoy se celebra aquí la fiesta de la Patrona. Todo se reduce a un cierre del comercio por la tarde y a una procesión.

No falta gente a verla. Pero la gran multitud prefiere los balnearios, la playa, los paseos junto al mar. Y en esos sitios se está en fiesta continuamente. Se respira ambiente de fiesta continuamente: la gente se divierte...

Una fiesta sugestiva

El festival dispuesto para el sábado por la noche en la plaza de toros es a beneficio del Montepío de empleados municipales.

Los organizadores han aderezado un programa variadísimo y muy sugestivo. Dos jóvenes profesionales del toreo estoquearán otros tantos novillos.

La banda municipal de música dará un concierto de obras selectas.

También, en la propia plaza de toros, se celebrará una verbena y se adjudicarán premios a las mujeres que luzcan con más donaire la clásica mantilla o el pañolón de Manila.

Habrán asimismo fuegos de artificios y otras amenidades.

¡Una velada magnífica...

Una madre, que no parece serlo

Carmen Ferrer Poveda es una agraciada muchacha de 18 años, más dada a la vida apacible que a las turbulencias y sugerencias de otro ambiente.

Modestamente se dedica a servir de doméstica en una casa de la plaza de Chapí.

Por las noches, cuando termina sus quehaceres en casa de sus patronos, retírase a descansar en el domicilio de su madre.

Pero su madre no quiere que sirva ni que hieran sus manos las asperezas del estropajo o las quemaduras de la legía. Y esta madre, sin entrar de tal, pretende que la chica se lance por derroteros más vergonzosos, pero más remunerativos y alegres.

Carmen se resiste y cuando se niega a las tentaciones de la madre, cuando ésta fracasa en la descripción dorada del mundo a que quiere lanzarla, se revuelve airada y maltrata a la desgraciada chica, con dureza insostenible.

Anoche hizo más. Anoche arrojó a la calle a la muchacha recomendándole que buscara donde dormir.

Una vecina campesiva recogió a Carmen. Y esta mañana la muchacha se ha visto en el duro trance de formular una denuncia contra su madre.

Noticias

Hemos saludado en esta capital a nuestro antiguo y excelente amigo don Emilio Torrent.

—Con entera felicidad ha dado a luz una preciosa niña la esposa del oficial de Correos don Jesús Cilleros. Reciban nuestra enhorabuena los venturosos padres.

—Hallase en esta capital el exsubsecretario de Guerra, general don Manuel Montero.

—En breve se verificará el enlace matrimonial de nuestro excelente amigo don Tomás Galiana con la simpática señorita de Villena Rosa Bonastre.

—Por anticipado felicitamos a los futuros esposos.

—De las artistas que estos días actúan en el Salón Novedades se destacan por su elegancia y por su arte las simpáticas cancionistas Lucerito del Turia y Lina de Oscar.

Dichas artistas están cosechando abundantes aplausos.—5 Agosto.

Por teléfono
Las cigarrereras se solidarizan con las asociadas de Madrid

Alicante 5.—A las 12 n. Una Comisión de cigarrereras y de tabaqueros de esta fábrica de tabacos visitó al gobernador civil para rogarle que transmita a Dato el deseo de todos los compañeros y compañeras alicantinas de que el Gobierno preste el debido apoyo a los asociados de la fábrica de Madrid.

Anunciaron que si las cigarrereras y tabaqueros madrileños asociados quedan desamparados se declararán en huelga los de las demás fábricas de España.

El gobernador les prometió transmitir los deseos expresados.

El general Weyler

Estuvo aquí el general Weyler acompañado de su hijo Fernando. Embarcaron con rumbo a Mallorca.—Rogel.

POR SER DE JUSTICIA

Los carteros y peatones

En el pasado mes, los carteros y peatones rurales de esta provincia presentaron una razonada solicitud al jefe para su curso a la Superioridad solicitando, en parecidos términos, lo que a continuación transcribimos:

«Que habiéndose aprobado los nuevos presupuestos, y consignado en ellos las partidas consiguientes para aumentar sus haberes a todos los dependientes del Estado en general, por ser de justicia el mejoramiento de su situación económica, debido a la enorme carestía de las subsistencias, quedando solo y exclusivamente nuestra preterida clase postergados, y en el más punible abandono, expuestos por esta causa a la más espantosa miseria, y viendo continuamente a nuestras esposas e hijos como la anemia hace presa en sus delicados organismos, a pesar de que jamás hemos podido hacer frente a las necesidades más perentorias de la vida, debido a nuestros miserables sueldos, y siendo constantemente los verdaderos mártires del trabajo en Correos, llevando a nuestra espalda la civilización a los rincones más apartados de la península, por caminos, veredas y sendas y muchos a través de montes y ríos, expuestos continuamente a las inclemencias del tiempo, sol abrasador y calor insostenible en verano, frío glacial y lluvias intensísimas en invierno, sin un día de descanso en los 365 que el año tiene, por lo que y para demostrar con evidente claridad a V. E., cuanto exponemos le damos la siguiente relación:

Bartolomé Ortiz Alcaraz, peatón de San Benito, con sueldo de 187'50 pesetas, promedio de cartas diarias 20 y 20 kilómetros de recorrido; Antonio Pérez Céspedes, cartero de Esparragal, sueldo, 375, 16 cartas diarias y 18 kilómetros de recorrido; Manuel Espín Giménez, cartero del Palmar y Sangonera, sueldo, 500 pesetas, cartas 40 y 38 kilómetros de recorrido; Pedro Fructuoso Pintado, peatón de Aljucer y Era Alta, sueldo, 500 pesetas, 25 cartas y 15 kilómetros de recorrido; Rafael Rubio Andugar, cartero de Santomera, sueldo, 550 pesetas, 13 cartas y 24 kilómetros de recorrido; Juan Noguera López, peatón de Llano de Brujas, Puente Tocinos y Santa Cruz, sueldo 875 pesetas, 15 cartas y 25 kilómetros de recorrido; José Merino Galera, peatón de La Raya, Rincón de Seca y Nonduermas, 500 pesetas, 35 cartas y 13 kilómetros de recorrido; Francisco Hernández López, peatón de Montegudo, 500 pesetas sueldo, 15 cartas y 12 kilómetros recorrido; Celso Coos León, cartero de Corvera, 912 pesetas sueldo, 20 cartas y 44 kilómetros recorrido; Juan Paredes Buendía, cartero de Alberca, 500 pesetas, 15 cartas y 16 kilómetros; Pedro Martínez, cartero de Churra, 375 pesetas, 20 cartas y 12 kilómetros; Gabriel Rigal, 250 pesetas, cartas 60 y 12 kilómetros recorrido; Esteban Pérez Peñalver, cartero de Corvera a Los Martínez del Puerto, 625 pesetas, 10 cartas y 30 kilómetros; José Sánchez, peatón de Albatalla, 581 pesetas, 15 cartas y 20 kilómetros de recorrido.

Esta demostración irrefutable probará a V. E. la injusticia cometida con nuestra desheredada clase, sin que haya habido ni una voz tanto en Correos como fuera de él que se haya dolido y hecho cargo de nuestra

miseria situación y protestado de tamaño abandono.»

Consideramos justísima la demanda de estos desheredados de la clase a que pertenecen, y en ello estamos interesados cuantos de estos humildes servidores utilizamos sus servicios; pues la prensa en particular es la más llamada a proteger y alentar a tan sufridos funcionarios, por cuanto de ellos depende el que nuestras hojas impresas lleguen al último rincón de la provincia, de la región.

Por lo que afecta a EL LIBERAL, saben los carteros y peatones rurales que estamos a su disposición y que su causa la hacemos nuestra y juntamente laboremos por la consecución de tan justa como humanitaria demanda, que tan digna debe ser para los superiores jerárquicos y para los compañeros todos de servicio.

LA FERIA

Las viejísimas casetas

Otro año más

No recordamos en este momento si en los anales de la historia antigua de Murcia se hace mención de la fecha en que se construirían las casetas de nuestra tradicional Feria de Septiembre.

Seguramente el origen de ellas se perderá en la noche de los pasados tiempos.

Se asegura que un principio fueron confeccionadas con buenos maderas de pino. Ayer cuando salieron los restos de tales casetas y fueron colocados a la orilla del Segura, en el sitio de costumbre para levantar los barracones en que se han de instalar los feriantes, había quien aseguraba que no son de madera dichas casetas, sino de corcho. En efecto, están las figuradas tablas y listones «tachonados» de agujerillos y su aspecto es de corcho viejo y mugriento.

El carpintero que se haya encargado de levantar esos esqueletos, tendrá que tomar serias medidas y hacer la mar de equilibrios para que después resulten casetas de feria.

Reflejan las casetas de nuestra Feria el aspecto triste y miseroso de las Areas municipales. Lo que forma un contraste bochornoso con el aspecto de abundancia y riqueza de nuestra vega.

Desidia, abandono, falta de administración, olvido de deberes, incapacidad para la renovación que Murcia está pidiendo a voces.

Por si el aspecto de la urbe en calles y plazas no dijese pastante en la actualidad, en que el abandono llega a su colmo, ahí están las casetas de nuestra Feria para prugonar la tradición vergonzosa de la marcha en la administración de los intereses municipales.

Siquiera para evitar mayores contagios, la sanidad pública debiera decretar la desinfección de las casetas municipales... y de las demás dependencias que se hallan infectas del virus de la desidia, del abandono, de la desadministración.

El Consejo de ayer

Por telégrafo
Ampliación al mismo
Madrid 5.—A las 2 t.

En el Consejo de ayer nada se habló de crisis, aunque algunos periódicos insisten esta mañana en que quedó aplazada por unos días, en vista de la ausencia de Ortúño.

El acuerdo de suspender temporalmente el Jurado en Barcelona se adoptó por unanimidad, proponiéndolo Dato.

El decreto sobre reforma provisional de los aranceles judiciales atiende las peticiones de los funcionarios, aumentándolos entre un quince o un veinte por ciento.

Se acordó que Dato, como ministro de Marina, conferencie con los consejeros de la Constructora naval para buscar medio de solucionar el conflicto del Ferrol.

Respecto al de Riotinto se adoptó para solucionarlo una medida que el Gobierno hasta ahora se reserva.

Sobre la huelga del ramo de construcción de Madrid se acordó requerir oficialmente a los patronos para que digan si están dispuestos a cumplir lo estipulado en la fórmula que suscribieron.

Noticias o sueltos neorológicos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos para cada uno.

El reparto del tabaco

Anteayer nos lamentábamos de las disposiciones caprichosamente dadas por el representante de la Tabacalera en esta capital, respecto al tabaco.

Con este motivo hemos tenido la visita de un dignísimo capitán, el que en nombre de nuestro estimado amigo el ilustre gobernador militar de la plaza general Ortega, nos ha manifestado que el regimiento de Artillería nada ha pedido al representante de la Tabacalera y que si tiene éste la costumbre de enviar tabaco, es después de hacer el reparto en cada saca a los estancos.

Desde luego también lamentan estos dignos militares que no se tengan las atenciones que merecen los obreros que necesitan durante el día estar trabajando en los talleres y no pueden tener tiempo de ir a perder horas a la escuela.

Los soldados, realmente, tampoco pueden salir del cuartel, cumpliendo con las Ordenanzas, a las horas que les venga bien a los estancieros expender el tabaco.

De todo esto resulta que el representante de la Tabacalera es el que dispone caprichosamente la manera cómo ha de repartirse el tabaco en los estancos, y que por tal motivo los fumadores que tienen que trabajar durante el día seguirán viéndose precisados a comprar las cajetillas a sobreprecio a los acaparadores, que son los que resultan favorecidos.

Veremos hasta cuando hay que esperar que terminen los abusos de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

MULA

Banquete

Cuando los pueblos se percatan de que por sus condiciones y relevantes dotes, tienen un paisano que ostenta los dichos atributos, no vacilan en festejarle; así ha sucedido con el banquete que en honor de nuestro queridísimo paisano don Juan Antonio Perea Martínez se ha efectuado en los amplios salones de la sociedad el Casino.

La presidencia la ocupó el festejado teniendo a su derecha al alcalde don José Meseguer Sánchez, don Cristóbal Zapata García, don Juan Molina, don Fulgencio Meseguer Sánchez, don José Gómez, don Francisco López Lamarea y don Emilio Clossa Valerón y a la izquierda, don José Boza Moreno, don Antonio Artero Perea, don Antonio López del Toro, don Leocadio Saavedra, don Juan Pascual Espinosa, don Aquilino Herrera Romero, don Jesús Artero Perea y don José Pomares Navarro, y en las mesas laterales y central hasta el número de ciento veinte—cuyos nombres no damos porque sería interminable esta información—solo si diremos que lo más distinguido de esta población se hallaba allí representando todas las clases sociales y dando con su presencia una prueba de que en ésta—en buena hora lo digamos—el árbol carcomido de la política feneció y en su lugar brota rebosante de vida el de la amistad más franca y leal para el engrandecimiento del pueblo que les vio nacer.

Al descomparse el champán el doctor don Fulgencio Meseguer Sán-

chez leyó unas bien escritas cuartillas, manifestando el objeto de la reunión y aplaudiendo, por sus incansables trabajos en beneficio de este pueblo al festejado. Fué aplaudido. También dió lectura a varias cartas de adhesión al acto que se celebraba entre ellas, una del juez de Purebana don José Valerón Chico de Guzmán y otra del abogado don Juan Valero Dato, sintiendo no asistir a tan patriótico acto, por sus muchas ocupaciones.

Al ponerse en pie para hablar el señor Perea Martínez, una estruendosa salva de aplausos fué el saludo que se le hizo.

Con voz algo velada, comenzó su discurso; sin duda, por la gratísima impresión que sentía al verse rodeado de sus entrañables amigos y entre las muchas y agradables cosas que dijo fué, que para procurar el engrandecimiento de esta región no hay que que le contenga, ni sacrificio que no acepte.

Podemos decir que tuvo períodos de verdadera inspiración, rebosando en ellos su mullerismo y entrañable cariño para sus paisanos, también dijo que tan interesado como él se halla nuestro diputado don Juan de la Cierva y que dispuesto está a que las obras de nuestro anhelado ferrocarril comiencen en fecha próxima.

Al terminar tan para nosotros su agradabilísimo discurso, fué estruendosamente aplaudido, terminando tan simpatiquísimo acto dando vivas al festejado, al señor Cierva y al rey. Nosotros, fieles intérpretes de lo sucedido, nos asociamos al jubilo que sienten estos habitantes.

4 Agosto.

NOTICIAS

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro querido amigo el farmacéutico don Juan Moreno López, se han celebrado misa cada media hora desde las siete hasta las once, en la iglesia parroquial de Nuestra del Carmen.

A su sentida viuda, hijos y demás familia les repetimos nuestro pésame.

Continúa enfermo de cuidado nuestro querido amigo don Edoardo Flores Martínez.

Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Han pasado por esta estación procedentes de Albacete y con dirección Torrevecilla los señores don José Cánovas y don Rafael Velasco.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En la Peseadecia ha regido los siguientes precios: Mujer, 250 pesetas kilo. Dorada, 250. Magres, 1'1 y 2. Atún, 2'0

La guardia civil de Lorquí ha denunciado a dos individuos, por pastar sus ganados en terreno ageno.

La guardia civil de Totana remite relación de armas ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

En la Lorja se han cotizado los siguientes artículos:

Papas, 8 y 9 pesetas los cincuenta kilos. Tomates, 3 y 6. Pimientos, 22. Bajcos, 14 y 16. Bajas sin hebra, 20 y 22. Cebolla seca, 3'50. Melones, 8 y 10. Sandías, 7 y 8. Peros, 8 y 10. Melocotones, 14 y 16. Limones, a 2 y 2'50.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 8. Defunciones, 7. Matrimonios, 2. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 2. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

Ha sido denunciado un vendedor de carne en la plaza de abastos por no dar el peso justo.

Desde Santiago de la Ribera ha marchado a Valencia, acompañada de su distinguida esposa, hijos y hermanos, nuestro querido amigo don Manuel Massotti.

De Subsistencias

El alcalde de Cartagena ha telegrafado al gobernador rogándole se interese cerca del gobernador de Albacete para que permita la salida de 25 vagones de harina de su provincia, con destino a la ciudad hermana.

El señor Martín se ha hecho cargo de esta demanda interesándose vivamente para que aquel gobernador conceda la petición hecha.

LAS CARNES PARA EL CONSUMO

La falta de higiene.—El acarreo se hace en carros del carbón y de la basura.—Peligra la salud pública.

Varios vecinos nos denunciaban, para que nosotros lo hagamos a la autoridad correspondiente, el abandono en que se tiene el acarreo de carnes para el consumo público, para llevar las reses sacrificadas desde el Matadero a las tablas situadas en las afueras de la población, junto a los fieltos.

En estos acarreos no se emplea el carro municipal destinado a la conducción de carnes sacrificadas, sino unos carros con estereras, que lo mismo los utilizan para transportar carbones, que basuras, muebles u otra cualquiera clase de mercancías.

No hay que pensar en que se preocupen en desinfectar el vehículo: sería inútil y se haría imposible ya que constantemente se emplea en otros usos.

Uno de estos días, las reses sacrificadas que se llevaron en tal carro a las tablas situadas en las entradas a la capital, a algunas de ellas llegaron embudurnadas de carbón: el mismo carro había estado acarreado dicho combustible momentos antes.

Aquellas carnes tuvieron que ser lavadas para ponerlas a la venta pública.

Al mismo tiempo nos manifiestan dichos vecinos la forma tan despreciable que se emplea por los dependientes destinados a conducir dichas carnes del carro a las tablas: aquellos van medio desnudos.

Si en el Ayuntamiento, en la Inspección de Sanidad o en alguna otra entidad, se crean en el deber de intervenir para evitar este abandono, este peligro contra una infección que ponga en peligro la salud del vecindario, bien pudieran hacerlo cuanto antes.

Que nosotros creemos tener idea de que tienen obligación de denunciar y de impedir tales hechos algunos señores que cobran y algunos otros que ocupan cargos que les obligan a defender la salud de los vecinos.

¡Quizás que estemos equivocados!

COMPUESTA, Y SIN MARIDO

Tentativa de bigamia

Bilbao 3.

Hace algún tiempo que vino a esta villa en busca de trabajo un individuo llamado Víctor Zamacona, que

vivía en El Ciego (Alava), con su esposa e hijos.

No tardó mucho el «frescales» de Zamacona en pedir relaciones a una joven, que ignorando el estado civil de aquél, le dió el ansiado «sí».

Las relaciones continuaron normalmente, al extremo de que se concertó la boda para el día de ayer, en la parroquia de San Antón y a las siete de la tarde.

Pero... ¡oh, desilusión! La verdadera mujer de Zamacona se enteró de los propósitos de su marido y le denunció a la guardia civil de El Ciego, que avisó inmediatamente a la de Bilbao.

Y ayer tarde, cuando se hallaban reunidos los novios y buen número de invitados en una casa de la calle de San Francisco, para ir a la iglesia, se presentó una pareja de la guardia civil para detener a Víctor Zamacona.

Este se indignó, protestó, vociferó, amenazó... Pero cercado por las preguntas de la guardia civil y de varios de los concurrentes, confesó al fin que era casado y que tenía hijos. Para disculpar el acto que pretendía llevar a cabo dijo que no se proponía otra cosa que gastar una broma a aquella familia y a sus invitados, pues tenía el propósito de declarar su verdadero estado civil cuando el sacerdote le hiciese las preguntas de rigor.

Zamacona fué detenido y trasladado a la cárcel.

Y la novia, la pobre novia, que sufrió un ataque de nervios, se quedó compuesta... y sin marido.

A TRAVÉS DE CAMPOS Y DE PUEBLOS

(CONTINUACION)

Ellos son ricos por su trabajo, por si propios, sin ayuda de nadie. Ellos salen a toda España, y al extranjero, a vender sus productos y darle valor a los de otras localidades donde compran para exportar.

En este pueblo está prohibida la mendicidad, porque los abarbaneros atienden con justicia a sus pobres indigentes; con sus propios recursos se han resuelto este magno y pavoroso problema social, que llena de vergüenza el «rostró acicalado» de las grandes ciudades, Madrid, París y Londres.

Se dirá que en los pueblos todo es fácil por pequeño. ¡No! Todo es relativo.

Abarán con campos pobres es rico por el trabajo. El atiende a sus pobres y socorre a los transeúntes. Por las calles de Abarán no se siente la vergüenza y la pena de pobres andrajosos y doloridos que acosen vuestra atención y depriman vuestra conciencia.

Las grandes capitales tienen grandes recursos. Ellas reciben la savia de las regiones para dilapidarla en orgías mundanas, haciendo desprecio del dolor y humillando la dignidad humana.

¡Si las grandes ciudades resolvieran en su interior el problema de la mendicidad darían ejemplo, o impondrían el sistema a los pueblos!

¡Las grandes ciudades que poseen la ciencia, el saber, los periódicos, los libros, la organización y la fuerza! Sin embargo, no son ellas, sino algunos pueblos los que han resuelto por si solos el problema de la mendicidad.

Y es que el verdadero saber, el saber fundamental, el saber práctico, reside muchas veces en los pueblos

y en los campos. Minerva, fatigada, deja en Babilonia el reluciente casco y las pomposas vestiduras para ir a reposar modesta, en traje de lana burda, sobre los dorados sembrados del labrador o bajo los frondosos árboles del hortelano que acaricia al río.

Toma es este que no puede tratarse en ligeros apuntes.

En Abarán no traspasaban los burgueses, pero madrugan. Aquí todos trabajan: los pobres para los ricos y los ricos para los pobres.

Hay en España hermosos ejemplos que imitar, sabias normas que seguir.

Desde Cieza a Jumilla hay cinco leguas de camino malo. Se va por la Cañada del Judío, de 8.000 hectáreas de extensión, tierras superiores y secas.

Por esta cañada va el trazado de un ferrocarril de vía estrecha, comenzado y paralizado desde hace 20 años.

Jumilla, con 22.000 habitantes, es un pueblo hermoso, gran término productor de vinos y aceites. Se han hecho grandes pozos para elevar aguas del subsuelo.

Su Caja de ahorros es de lo mejor de España. Hace préstamos a módico interés; ha operado este año por cerca de un millón de pesetas, su contabilidad es una maravilla de precisión, de claridad y de orden. Esta institución es copiada por otros pueblos de la región.

Yecla, a cuatro leguas de Jumilla, con 26.000 habitantes, y ferrocarril de vía estrecha. Tiene una fisonomía muy parecida a Jumilla, con sus viñedos, sus olivares y hermosos campos de trigo. Grandes pozos y grandes máquinas para elevar las aguas del subsuelo.

Desde Cieza, ferrocarril hacia Madrid, está Calasparra con sus arrozales en las riberas del Segura.

MUÑOZ PALAO.

(Continuará).

CARTAGENA

Por teléfono

Los mineros de Llano del Real (Cartagena 5.—A las 10'40 n.

Los obreros mineros de Llano del Real celebraron en la Casa del Pueblo el anunciado mitin pro-abaratanamiento de las subsistencias.

Concurrieron cerca de dos mil personas.

Presidió el obrero Roca.

Hablaron los concejales socialistas de este Ayuntamiento, Clares, Sánchez y Zafra y varios obreros.

Todos censuraron al Ayuntamiento y a la Junta de Subsistencias por la pasividad que observa ante la exagerada carestía de las subsistencias.

Expusieron la necesidad de realizar una intensa campaña a fin de conseguir la rebaja de un 25 por 100 en los precios de los artículos alimenticios, la inspección de los alimentos y la imposición de la tasa.

Esta noche se celebra una asamblea magna en la que se adoptará el acuerdo de ir mañana al paro general.

Los mineros, en manifestación pacífica, vendrán mañana a Cartagena para asistir a la sesión municipal.

La Comandancia del Arsenal

Ha tomado posesión de la Comandancia general de este Arsenal, el vicealmirante Pérez de Evora.

En el correo ha marchado a Madrid el contralmirante Yolit, que desempeñó dicho cargo interinamente.

Se le tributó un recibimiento cariñosísimo.

Homenaje a Ortuño

La Junta de Obras del Puerto ha nombrado al ministro de Fomento presidente honorario de la misma.

Se le ha enviado un expreso y laudatorio oficio, comunicándole el homenaje de que ha sido objeto.—Pelayo.

El aceite de tasa

Por telégrafo

El vecindario acaparador

Madrid 5.—A las 11 n.

El gobernador ha conferenciado con el Comisario de Subsistencias acerca del abaratanamiento del aceite.

Ambos han manifestado que es incomprendible continúen las colas, habiendo mil trescientos detallistas encargados de vender aceite al precio de tasa.

En pocos días han despachado 337.000 litros; cuatro veces más de la venta ordinaria y esto es porque el vecindario acapara.

Dichas autoridades han dicho que hay aceite en cantidad suficiente hasta la próxima cosecha.

Se agrava el conflicto del ramo de construcción

Por telégrafo

Un tiroteo

Madrid 5.—A las 11 n.

En los alrededores de una casa en construcción de la calle de Diego León hubo hoy un tiroteo entre huelguistas y esquirolas.

Se cruzaron unos veinte disparos. Milagrosamente no hubo ninguna víctima.

Acudieron varios guardias de Seguridad, fugándose los huelguistas. Los guardias quedaron custodiando la obra.

Negociaciones rotas Al medio día quedaron rotas las negociaciones que estaban en tablas con los obreros canteros para solucionar la huelga del ramo de construcción.

Parece que los obreros tratan ahora de continuar directamente las negociaciones, sin intervención de las autoridades.

Los directores del movimiento obrero consideran la actitud de los patronos como un lock-out encubierto para desesperar a los trabajadores.

Barcelona

Por teléfono

Le dan una paliza y le quitan las alhajas Madrid 5.—A las 2 t.

El joyero Ramón Parrés, al cerrar su tienda se llevaba a su domicilio las joyas recogidas en un saquito.

Al salir de la tienda, cuatro sujetos se apearon de un automóvil y le dieron una soberana paliza a Parrés, quitándole después el saquito con las alhajas.

Los ladrones huyeron. El saquito estaba valorado en muchos miles de duros.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco del Paseo de Alfonso XIII.

EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard de 2.º Zouaves, número 6.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (36)

Xavier de Montepin

La hija del asesino

beneficios de la sociedad, esta cifra podría alcanzar y aun pasar de los veinticinco o treinta. Además, os sería fácil especular sin riesgo sobre los terrenos, y realizar rápidamente una fortuna enteramente independiente... ¿Qué pensáis de este caballero? ¿Me será permitido, en caso, contar con vuestros buenos servicios? ¿Puedo hablar de vos a mis colegas del consejo administrativo?

»No pude contestarle en el acto.

»Semejante proposición, bien puedes figurarte, madre mía, me deslumbraba, me volvía el juicio, y me ocasionaba una especie de estupor y embriaguez.

»Piensa en ello, madre mía, un sueldo de dieciocho o veinte mil francos, sin contar las eventualidades y la fortuna en perspectiva! Ciertamente, con un tan serio porvenir delante de mí, nada en el mundo me impediría aspirar a la mano de Lucía Verdier y podría sin loca presunción, entablar mi demanda a su padre!

de mi silencio, y me observaba sonriendo.

»Por fin recobré mi presencia de ánimo, y con ella la palabra. Pude afirmar a mi interlocutor que aceptaría sus proposiciones con profundo reconocimiento, y le di las más expresivas gracias por el interés inesperado que tenía a bien demostrarme.

»Añadí que tuviese la bondad de guardar el secreto de sus ofrecimientos delante del señor Verdier y de su hija, a quienes yo me reservaba, en caso necesario, el hacer presente mi nueva determinación.

—»Me lo prometió.

—»Ahora me hacéis pensar en una cosa,—me dijo.—El señor Verdier tiene una hija, lo sé, ¿es bonita?

—La señorita Lucía es una jóven encantadora.

»Y conocí que al hacer esta confesión tan sencilla me ponía colorado hasta el blanco de los ojos.

—»¿Por qué imitatos de ese modo, caballero?—esclamó el señor Mangiron con el tono más afectuoso y sonriendo dulcemente—estais enamorado de la hija de nuestro jefe, ¿nada más justo! ¡siempre sucede lo mismo! sois pobre y ella es rica. Esto coloca un abismo entre los dos; pero yo espero que la posición que pronto ocuparéis, echará un puente sobre este abismo; haré dos dichosos en lugar de uno solo, consiguiendo yo un gran negocio. ¡Todo será beneficio para mí! Las grandes relaciones que, según toda-

dier, me darán un cierto crédito con el padre de la señorita Lucía; yo haré uso de este crédito en interés vuestro. Aquí tenéis las señas de mi casa, venid a verme mañana a las doce y traedme las tarifas que es menester que estudie. Nos ocuparemos de vuestros proyectos.

»En seguida el señor Mangiron se dirigió a su coche despues de estrecharme la mano como a un amigo.

»Al día siguiente, a la hora convenida, fui a casa de aquel bueno y amable joven. Es preciso que posea una fortuna personal muy considerable, porque «está alojado como un príncipe y jamás me hubiese figurado que pudiese existir un lujo como el que había en sus habitaciones.

»Me recibió con la mayor cordialidad.

—»Ya me he ocupado de vos,—me dijo,—pero no tengo nada nuevo que decir; tres de mis colegas, aquellos precisamente sobre los cuales cuento mas, están ausentes, y no deben volver hasta dentro de algunos días. Esto es un retraso, pero sin importancia, porque la próxima sesión del consejo administrativo no debe tener lugar sino a fines de la semana que viene, y en esta sesión se decidirá todo.

»Enseguida nos ocupamos del asunto a que había venido la víspera a los almacenes, y me encargó anunciara su próxima visita a la señorita Verdier, con quien se pro-

tre el señor Verdier y la compañía de colonización del distrito.

Vino, en efecto, al almacén al día siguiente, y desde entonces no ha dejado un solo día de hacer su visita. A esta vieja loca de señora Blanchet la tiene embaucada, pues no habla más que de él y le proclama a todas horas el modelo de la belleza, de la elegancia y de la distinción.

—»¡Gran Dios!—exclamaba ayer alzando al cielo sus ojos de porcelana,—ese joven es el tipo más caballeresco que jamás he soñado. Mi difunto Blanchet era seguramente un caballero cumplido! No se le podía contemplar sin emoción y sin turbarse, con su bonito uniforme de teniente de bomberos. ¡Pues bien, al lado del señor Mangiron mi difunto Blanchet no hubiera brillado!

»La señorita Lucía no participa de ese entusiasmo en la parte de exageración y ridículo, pero toma un placer bastante vivo en la conversación de mi protector, y no se cansa de admirar la disposición concienzuda con que defiende los intereses de la compañía que representa. Pretende que la galantería no tiene nada que ver en los negocios, que no se debe padecer la influencia de dos ojos hermosos cuando se vá a hacer un trato, y lo prueba.

»Por su parte Lucía, por amor propio, no quiere ceder en lo más mínimo, lo que hace que el vendedor y el comprador estén tan lejos de entenderse como el primer día. Pe-

del señor Verdier, y el negocio quedará entonces concluido.

»El señor Mangiron ha venido esta mañana. Solo me ha hablado algunas palabras, pero lo suficiente para hacerme feliz...

»El desenlace se aproxima... buenas esperanzas... Será favorable!...

»Esta es la altura a que me hallo, madre querida. Ahora conoces el estado de mi corazón y adivinas que si un fraude debe seguir al rayo de esperanza que acaba de brillar a mis ojos, este engaño sería muy cruel!

»Son las tres de la mañana; el cansancio me abruma; la lámpara se apaga; cierro mi carta, pero antes quiero decirte o más bien repetirte, que te amo con todas las fuerzas de mi alma y te abrazo con un cariño sin límites.

Tu respetuoso hijo,

ANDRÉS DE VILLERS.

»P. D. Ensoguada que tengo que darte alguna noticia, buena o mala, te escribiré.

LAS VICTIMAS DEL SINDICALISMO

Muerte de Mestre Laborde

El estado de su esposa es gravísimo

Por teléfono. Diez y ocho disparos.—Se cree no se salvará.—La esposa, grave.—Siguen sin conocerse los autores.

Madrid 5. Dicen de Valencia que los disparos que se hicieron contra el exgobernador de Barcelona Mestre Laborde, fueron 18.

Tiene atravesado un pulmón y dos balazos en el vientre, sin orificio de salida.

Signe el herido en la Casa de Socorro.

Los médicos creen que no podrá salvarse.

La esposa de Mestre Laborde, aunque grave, se confía en salvarla.

La policía sigue todavía sin averiguar nada con respecto a los agresores.

Por telégrafo

Maestre agravadísimo

Madrid 5.—A las 2 t. El atentado sindicalista ha producido hondísima emoción.

Al señor Maestre se le ha presentado el traumatismo y la peritonitis.

Detenciones

La policía ha comenzado a hacer muchas detenciones.

Se asegura que la guardia civil tiene la pista segura para descubrir a los criminales.

Los heridos

El señor Maestre y su señora se encuentran pestradísimos.

Por teléfono

DATO EXECRA EL CRIMEN

Lo que dice el Presidente

Madrid 5.—A las 4 t. Dato al hablar con los periodistas eyeró el crimen cometido contra Maestre Laborde.

El hecho ha causado conmoción en el país.

Maestre ha sido una víctima por la gestión que realizó en el gobierno de Barcelona, cumpliendo con su deber.

Lo ocurrido servirá de estímulo a las autoridades y a los altos funcionarios para que cumplan con su deber, teniendo más relieve para los que están cerca del peligro.

Estos crímenes constituyen una vergüenza para las sociedades modernas; pero, desgraciadamente, existen en todos los países.

LO QUE DICE BERGAMIN

Maestre agravadísimo

Bergamin al hablar con los periodistas ha confirmado que se halla muy grave el exgobernador de Barcelona señor Maestre Laborde.

Parece—dice—que la guardia civil tiene una pista para descubrir a los autores.

Tiene el ministro de la Gobernación empeño decidido en que no quede impune el crimen.

Se incoará un expediente consultando a la Audiencia de Valencia la conveniencia de suspender el tribunal del Jurado, igualmente que se ha hecho en Barcelona.

(DE ESTA EDICIÓN)

Detalles del fallecimiento

Madrid 5.—A las 9 n. Comunican de Valencia que desde el medio día empezó a agravarse considerablemente Mestre Laborde.

Los facultativos no se han separado ni un momento del paciente, suministrándole continuamente inyecciones de aceite alcanforado para reanimarlo.

No lograron conseguirlo.

En vista de esto el doctor Cogolludo le practica una operación delicadísima para extraerle uno de los proyectiles.

El éxito de la operación fué completo, pero el paciente continuó agravándose lentamente.

A las tres de la tarde entró en la agonía.

Esta fué dolorosísima.

Duró hasta las cuatro menos cuarto, hora en que falleció.

Le rodeaban al morir los médicos y sus parientes más cercanos.

Sentimiento general

La noticia del fallecimiento del exgobernador de Barcelona circuló rápidamente por la ciudad, produciendo sentimiento general.

Agravación de la esposa

También se supo que la esposa de Maestre se había agravado, obligando a los médicos a aplazar la operación que pensaban haberle practicado.

En la puerta del domicilio se puso el parte de los facultativos, dando cuenta de la agravación de su estado.

Un gentío numeroso se agolpó en los alrededores de la casa, lamentando que la esposa de Maestre haya sido también víctima en unión de su hermana y de su marido.

A última hora de la tarde se acentuó la gravedad, por haberse presentado una gran inflamación en el cuello, en la cara y en la parte superior de la espalda.

Los médicos consideran su estado desesperado, temiéndose un próximo y funesto desenlace.

El cadáver de la hermana política

El cadáver de la hermana política de Maestre ha sido instalado en una capilla ardiente habilitada en su domicilio.

Ante el cadáver acudieron a orar las autoridades y muchas personalidades.

El entierro de Maestre

Mañana se celebrará el entierro de Maestre.

Revestirá caracteres verdaderamente grandiosos, dada la impresión enorme que ha causado su trágica muerte.

Censuras de la Prensa

La Prensa se expresa en tonos de dura condenación contra el gobernador y la policía.

Protesta contra la actuación de estos, acogiendo la versión general de que Sousa conocía la existencia del complot que ha quitado la vida al conde de Salvatierra.

Sentimiento en Barcelona

Comunican de Barcelona que ha causado profundo sentimiento entre determinados elementos el atentado contra Maestre.

Se han enviado a Valencia numerosos telegramas de protesta.

Comentarios de los periódicos

Todos los periódicos madrileños publican artículos comentando el atentado contra Maestre Laborde, mostrando la indignación que ha producido el nuevo crimen sindicalista. En toda España ha sido execrado por las conciencias honradas.

Frente a salvajismos como este precisa que todos reaccionen, la opinión y el Gobierno.

Consideran que este está obligado a impedir que quede impune el crimen.

Precisa organizar eficazmente el servicio de policía y vigilancia y reprimir los crímenes sin crueldades sistemáticas, pero sin desmayos demoralizadores.

Lo que dice "El Socialista"

El periódico "El Socialista" dice que lo ocurrido es un incidente de pequeña importancia ante los episodios de manifiesta grandeza que la Humanidad ha de realizar hasta llegar al logro de sus aspiraciones reivindicadoras.

Ataca a Maestre, llamándole gran excitador de pasiones, fomentador de odios e impulsador de sangrientas venganzas.

Maestre—dice—ha caído víctima de las mismas furias que él desató.

Para descubrir a los autores

La Dirección de Seguridad ha ordenado marchen a Valencia un inspector y varios agentes de la brigada anarquista para cooperar al descubrimiento de los autores del atentado.

Detención de Carbó

Ha sido detenido el «leader» del sindicalismo valenciano, compañero Carbó.

El Juzgado

El Juzgado ha estado trabajando incesantemente hasta las once de la mañana interviniendo en estos trabajos el fiscal de la Audiencia.

Se han circulado exhortos telegráficos.

Trabajos de la policía

La policía cree saber que los agresores eran cuatro.

Dos de estos llevaban sombrero de paja y los otros dos, gorras.

Al huir los primeros, uno tropezó con el hilo metálico de los discos del paso anivel y se le cayó el sombrero.

La policía se ha incautado del sombrero.

Este no tiene forros ni indicación alguna donde fué adquirido.

La policía insiste en que los autores materiales de la agresión son individuos venidos de Barcelona.

De las diligencias practicadas sobre el suceso se ha teleografiado extensamente a los ministros de la Gobernación y Justicia.

El cochero

El Juzgado le ha tomado declaración al cochero.

No ha dicho nada nuevo que cuanto ha declarado anteriormente.

En San Sebastián

Los políticos que veranean aquí se muestran indignados por el atentado cometido contra Maestre Laborde.

Todos convienen en la necesidad de acabar con la campaña terrorista.

A nuestros suscriptores de Murcia

A nuestros suscriptores de Murcia que se trasladen a otro punto durante los meses de verano, se les servirá EL LIBERAL al mismo precio que se cobre en la capital.

Para ello se ruega que nos repitan a la Administración una nota con las señas del traslado a donde fijen su residencia veraniega y también las señas a las que se vienen sirviendo en esta capital.

Barcelona

Por telégrafo

La Mancomunidad

Madrid 5.—A las 11 n. Ha comenzado la asamblea de la Mancomunidad.

Puig y Cadafalch expresó la conveniencia de suspenderla por no tener noticias concretas sobre los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros celebrado ayer, aunque debía anticipar que las referencias que tenía eran satisfactorias puesto que se había acordado la aprobación del presupuesto de la Mancomunidad.

Añadió que para poder cambiar impresiones sobre los acuerdos del Consejo sobre la conveniencia de traspaso de servicios a las Diputaciones precisaba conocerlos antes de estudiarlos.

Seguidamente se levantó la sesión.

Soler Guardiola

Madrid 6.—A la 1 m. Ha marchado a Madrid el nuevo embajador de España en Berlín señor Soler Guardiola.

Detenidos

Han sido trasladados a prisiones militares Juan López y Joaquín Roura, autores del último atentado: Se ha averiguado que Roura es director del regimiento de Pontoneros.

Un suicidio

El teniente coronel pe reserva don Ricardo Jiménez, se ha suicidado arrojándose desde el balcón de su domicilio.

La causa ha sido una enfermedad crónica que venía padeciendo. Murió en el acto.

BILBAO

Por telégrafo

Se complica la situación

Madrid 5.—A las 11 n. Se complica la situación a consecuencia de la declaración de huelga de los carreteros, que abandonaron el trabajo esta tarde.

Con las mismas precauciones de los últimos días, siguen trabajando en los muelles algunos grupos de obreros.

SAN SEBASTIAN

El Consejo de la Liga de Naciones

Por telégrafo

Las últimas sesiones

Madrid 6.—A la 1 m.

En la sesión matutina del Consejo de la Liga de Naciones el representante de Bélgica presentó un informe sobre las obligaciones que incumben a la Sociedad respecto a los mandatos coloniales.

En la sesión de la tarde Bourgeois presentó un informe sobre la Conferencia internacional financiera de Bruselas.

Se aprobaron las conclusiones por unanimidad.

El Comité se reunirá nuevamente el día 24 de Septiembre.

Se invitará para que concurran a esta conferencia, a Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía.

En esta reunión se abordará el estudio de la situación financiera de cada país y se nombrará un Comité encargado de estudiar proyectos que contengan soluciones para los problemas que surjan.

La última labor de la conferencia consistirá en examinar los proyectos de acción internacional propuestos para el restablecimiento del crédito como medio de facilitar al comercio internacional posibilidades para la emisión de empréstitos internacionales.

En el paraninfo de la Universidad se celebró la última sesión.

Presidió Quiñones de León.

El salón se hallaba atestado de un público distinguido.

Un piquete de migueletes dió guardia de honor.

Quiñones de León pronunció un discurso de salutación, contestándole Balfour en inglés.

Bourgeois irató sobre el Comité internacional de juriscónsultos.

El representante del Japón se refirió a la Oficina internacional del trabajo.

Después hablaron los representantes de España, Bélgica y Krancia por segunda vez, ocupándose de diferentes asuntos relacionadas con la Liga.

El presidente pronunció varias frases para indicar el lugar, la fecha y la orden del día de la próxima sesión.

El representante del Brasil dijo que la segunda reunión de la comisión de tránsito se verifica en Barcelona.

Recepción

Esta noche se celebrará una recepción en honor de los delegados

Los delegados bolcheviks

Lema ha recibido un telegrama de Varsovia diciendo que los delegados bolcheviks en lugar de tratar del armisticio pretendieron que los delegados polacos fueran a Minks a discutir las conclusiones.

Como esto revelaba una mala fe manifiesta, el Gobierno polaco ha hecho algunas observaciones, pero para demostrar la buena disposición está dispuesto a enviar nuevamente los delegados para tratar de la paz sin perjuicio de adoptar las medidas militares que crea conveniente.

Los representantes militares

Mañana marcharán a sus diferentes naciones los delegados militares. Algunos se quedarán hasta el domingo para presenciar la corrida de toros.

Weyler veranea

Por telégrafo

Madrid 5.—A las 11 n.

El general Weyler ha marchado a Palma de Mallorca.

Estará veraneando hasta fines de Agosto.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACION

Madrid 5.—A las 9 n.

Interior... 71'10
Fin... 00'00
Próximo... 00'00
Amortizable... 96'50
Amortizable nuevo... 96'00
Banco... 532'00
Tabacos... 301'00

CAMBIOS

Franco... 43'50
Libras... 24'19
Marcos... 14'60

MELILLA

Por teléfono

Nuevas posiciones

Madrid 6.—A la 1 m.

Berenguer telegrafía al Ministerio de la Guerra lo siguiente:

Según me comunica el comandante general de Melilla se ha desarrollado el plan convenido, realizándose la operación anunciada, ocupando importantes posiciones en la región de Tafarsi.

El éxito ha sido completo.

Hemos sufrido algunas bajas de indígenas cuya cifra todavía no se precisa.

VITORIA

Por telégrafo

Madrid 5.—A las 11 n.

La primera de feria

Con un llenazo se ha celebrado la primera de feria.

Se lidiaron toros de don Antonio Tabernero, que resultan superiores.

Primerero.—Gallo hace una faena bonita, rematando con dos estocadas delanteras y un intento de descabello.

Segundo.—Belmonte ejecuta una mala faena, ayudándole en el desastre su cuadrilla.

Pincha y sale de «pira» perseguido por el astado, refugiándose en un burriadero.

Pincha otra vez, mal y descabella al cuarto golpe. (Pitos.)

Tercero.—Mogias da unas brutales verónicas.

Coloca cuatro pares de banderillas inmensos. (Gran ovación.)

Realiza una faena inenarrable, dando pases, entre los cuernos, de todas mareas.

Mata de un volapié. (Ovación delirante.)

Cuarto.—Gallo, tras de una faena hermosísima que causa entusiasmo grande e indescriptible, larga una tremenda estocada que hace rodar al de Tabernero sin puntilla.

El público, puesto en pie, le ovaciona y el presidente le concede la oreja.

Quinto.—Belmonte muletea con la derecha, mal.

Deja un pinchazo, una estocada y varios descabellos. (Protestas.)

Sexto.—Gallo y Mogias lo panean. Le colocan cuatro pares colosales. (Ovaciones.)

Mogias se lo brinda a los soldados de la guarnición.

Hace una faena temeraria, de arte, valor y alegrías.

Remata con un estoconazo. (Ovación grande.)

Los soldados se arrojan al ruedo y le sacan en hombros, agitando los gorros.

DE ARTE

Los artistas y el público

Se cerró la Exposición Nacional y el Ministerio de Instrucción Pública ha tenido que adquirir las obras premiadas por no haberse vendido ninguna de ellas a los particulares.

El hecho no puede ser el más desconsolador ni menos comprensible. ¿A qué obedece ese retraimiento tan absoluto del público? En Madrid, hay plétora de dinero, de día en día aumenta el número de autos, de coches, de espectáculos siempre pléto-

ricos de público, que no para mientes en el gasto. Por muchos suba el precio de los objetos de lujo y aun los indispensables para la vida hay una multitud de gente enriquecida dispuesta a satisfacer la ambición insaciable del traficante. El dinero circula como no ha circulado aquí nunca. Y sin embargo, no se ha vendido un solo cuadro de la Exposición.

Este desdén por la obra de arte es un síntoma que no se ga de llenar a todos de amargo pesimismo. No cabe decir que el certamen haya sido malo, pues precisamente la mayoría de las obras admitidas parecían hechas expresamente para agradar al público que puede adquirirlas. La indiferencia no puede ser más manifiesta. ¿No hay en Madrid quien compre un cuadro?

La mezquina recompensa que da el Estado, parece a los artistas algo fabuloso, extraordinario, como un premio de la lotería.

Y esto no obstante, la vida artística es intensa en España, el número de artista mayor cada vez. ¿Cómo es posible que se desarrolle un arte firme, potente, digno del genio de la ra en esta falta absoluta de ambiente, de apoyos materiales para trabajar con la serenidad de ánimo que toda labor intelectual requiere?

En las fluctuaciones en que nos hallamos también se inicia una renovación aun no definida, la indiferencia, el desprecio de la masa culta y pudiente que debiera prestar el calor del aplauso, aceptar o rechazar las nuevas tendencias con un criterio amplio, vuelva la espalda indiferente y despreciativa las cuestiones del arte.

Es triste, porque necesariamente esta indiferencia ha de repercutir en nuestra producción total.

No es este el momento ni el sitio oportuno para estudiar las causas a que obedece tan gran indiferencia; no hacemos más que señalarla y lamentarla con verdadera pena.

Pena, porque vemos la inutilidad del esfuerzo, porque ya sería impotente hasta la más activa protección del Estado que, fuese como fuese, se perdería inútilmente ante el vacío de la opinión.

Si ésta no constituye un ambiente propicio para el arte y presta un entusiasmo apoyo a los artistas, cuantas fuerzas oficiales se hagan serán inútiles y el arte adquirirá poco a poco un carácter enfermizo de cosa ficticia que ha ido adquiriendo la mayoría de las grandes instituciones y energías nacionales.

E. C. KHEL

AL CERRAR

Por teléfono

VALENCIA

La esposa de Maestre

Madrid 6.—A las 3'55 md.

A último hora de la tarde ha experimentado alguna mejoría la esposa del señor Maestre Laborde.

La mejoría ha hecho concebir a los médicos esperanzas de poder salvarla.

Ignora haya fallecido su esposo.

EN 4.ª PLANA:

Información de actualidad

El Dr. López Campezo

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

VENTA de un motor Crossley 37-40 H. P. gas pobre gasoleno para laña. C. Alcaraz, Lorenzo Pausa, 5.—Murcia.

SERVICIO NUEVO

PARA VIAJAR CON AUTOMÓVIL-TRANVIA

Cabida 40 asientos. Sistema París. Se vende en Alicante, Miguel Sales, B-sar, 76. Alicante

Triunfo de la Ciencia

CURA LA HERNIA (quiebradura) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifica innumeras veces médicos e innumerables curados, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

(P.D.) con los intrusos que falsamente toman mi nombre sorprendiendo a los incautos con malos (imitaciones) de mis aparatos especiales.

Puertas de Murcia, número 27-1.º — CARTAGENA.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOR

AUSIAS MARCH

de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERRANEA, Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA, NUM. 7.

Automóviles al Mar Menor

Desde Baisicas a San Javier, La Ribera y San Pedro del Pinatar (SERVICIO A TODOS LOS TRENES).

Banco de Albacete

CASA CENTRAL: ALBACETE.

SUCURSALES: Murcia, Alicante y Ciudad Real.

Capital 25.000.000 de pesetas.

FONDO DE RESERVA 11.600.000 pesetas.

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:

ALHAMA

Película callejera.—El chico de "La Mano Negra"

Sin meternos en discusiones acerca del bueno o mal gusto del público al aplaudir los dramas policíacos que tan completas entradas dan en los principales teatros de España...

Se trata, pues, de un chiquillo de 13 años, raquítico y enclenque y tan poco desarrollado que más parece tener, según su aspecto y su estatura, escasamente 9 años.

Allí dió en la insana lectura de esos nocivos cuadernos, y con la ayuda de algunas películas del mismo corte, «La mano que aprieta», «El guante rojo», y otras del mismo jaez...

No queriendo abusar demasiado, en su debut, escribió una carta a un

señor de la localidad pidiéndole seis reales que depositaría a las nueve de la noche en sitio determinado; haciéndole presente, que si a la hora indicada no estaban puestos los fondos donde le decía, sería asesinado al día siguiente, y firmada por «La Mano Negra».

El referido señor, aunque extraño de la insignificante cantidad que se le exigía, asustóse grandemente y dió cuenta a la guardia civil.

Claro está, esperaron los guardias, que también extrañados de ver un chiquillo buscando receloso, hasta encontrar los seis reales, sin que nadie más acudiese, le cogieron y cantó de plano, imponiéndosele el consiguiente castigo.

Transcurrió el tiempo, y cuando ya no nos acordábamos de aquel hecho, al parecer sin importancia, cáte aquí que el muchacho, embebido en su descabellada idea de imitar las aventuras de los protagonistas de las películas que con tanta facilidad roban, triunfan y asesinan, ha desaparecido hace diez o doce días, solo, sin dinero ni ropa, confiado en sus planes y en su habilidad dejando una carta escrita de su puño y letra, en que manifiesta su decisión de no volver al hogar mientras «no se haga hombre».

Y la casualidad, la que a veces desbarata los planes mejor estudiados, ha hecho que se sepa de él, que se sepa que en la noche del 1.º de Agosto, durmió en la estación férrea

de Seseña, provincia de Toledo. Pero al hallarse descubierto asediado por las preguntas del jefe don Felipe Giménez, gran amigo mío, huyó antes de lucir la luz del nuevo día, con dirección a Madrid, según sus averiguaciones.

De modo, que a estas horas, el futuro héroe, quizá haya entrado en Madrid, rendido, muerto de hambre, pero con su despierta imaginación llena de ilusiones.

Porque según las noticias que me da mi buen amigo, parece ser ha hecho todo el recorrido a pie, llegando a la estación extenuado por el cansancio y sin poder sospechar que había en ella quien conociese a alguno de su pueblo. Mas como queda expuesto, al creer que pudieran detenerle, huyó con tiempo suficiente para que no le diesen alcance.

Ahora falta saber, si ha conseguido entrar en Madrid, en qué manos habrá caído, pues toda suerte estriba en que lo coja la policía, en cuyo caso será reintegrado a su familia, o que por su mala ventura tropiece con tantos y tantos de los que en Madrid, lo mismo explotan la ignorancia de los viejos, que la candidez de los niños.—C.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL. Día 6 de Agosto de 1920.—La Transfiguración del Señor.—Santos Justo y Pastor.—San Sixto II.—Santos Felisísimo y Gregorio.

La Misa y Oficio Divino son de la Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble segunda clase y color blanco.

MES DE AGOSTO

El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María al Cielo. El toque de Alba por la mañana a las siete y media.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis. Día 6 de Agosto de 1920.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Verónicas.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

NOTAS RULIGIOSAS

En la iglesia parroquial de Esparragal se han celebrado solemnes cultos en honor de la patrona la virgen de los Angeles.

En la misa de Comunión de regla se acercaron al sagrado convite unas quinientas personas.

La función principal empezó a las nueve. Cantó la misa el cura de Cobatillas don José Antonio Verdú Gil, y predicó el coadjutor don Balbino Espinosa.

Por la tarde a las siete salió la procesión con el hermeso trono en donde resplandecía la artística figura de la Virgen de los Angeles y San Francisco.

Todos los actos han estado representados por la benemérita banda de música que posee el Cabezo de Torres.

Como final de la fiesta se quemó un bonito árbol de fuegos artificiales que agradó al público en general.

El día del Presidente

Por telégrafo Extensa conferencia Madrid 5.—A las 4 t.

Dato conferenció extensamente con el vizconde de Eza en el Ministerio de la Guerra.

Estando ambos reunidos llegó el ministro de la Gobernación.

La conversación que sostuvieron los tres fué extensa.

Consejo.—Ortuño.—Lo de Marruecos Mañana se celebrará Consejo de ministros.

A este asistirá Ortuño, que ha llegado esta mañana. Se negó el Presidente a hablar nada respecto a las operaciones militares de Marruecos.

LAS CARACOLAS

novela regional de costumbres murcianas

POR PEDRO JARA CARRILLO

Ya está reparándose el cuaderno 10 de la interesante novela Las Caracolas. Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, dispondremos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que cuanto antes se apresuren a formalizar la suscripción o que los que ya tienen a aquellos otros que la desean.

Y se advierte al público que la tirada de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que resulten de los cuadernos primeros.—Esto es: quien no se suscriba a dichos cuadernos en Murcia o en la región, no podrá jamás poseer esta emocionante producción literaria, netamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones.

Cada cuaderno semanal, 25 céntimos.—Se admiten suscripciones en la Administración de este periódico.

MAIZAVENA (Marca C D A)

Pzquete 1'50 en ultramarinos y droguerías

MAIZAVENA

Está indicado principalmente en la alimentación de los niños durante su primera infancia, cuando se trata de ampliar la lactancia materna, o cuando el niño está sometido a la lactancia artificial haciendo uso de biberones.

MAIZAVENA

Es el alimento ideal de todos los enfermos convalecientes y de todos los que padecen enfermedades de los órganos gastro intestinales caracterizados por vómitos, diarreas o dificultad en las digestiones.

MAIZAVENA

está indicado para la alimentación de mujeres recién paridas durante los primeros días que siguen al alumbramiento.

El Dr. Chicote, Director del Laboratorio Municipal de Madrid, dice en su informe acerca de la MAIZAVENA:

«El producto denominado MAIZAVENA, no contiene substancias cuyo uso en la alimentación esté prohibido.

«Se encuentra bien elaborado, y por sus componentes disfruta de un elevado coeficiente alimenticio.»

PIREXOL Marca registrada

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Muelle, farmacéutico. En cajas de cincuenta píldoras para el paludismo rebelde e intractado.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Al por mayor en Murcia: Centro Farmacéutico y droguería de Enrique Ayuso

CARBONES MINERALES NACIONALES Y EXTRANJEROS

Viuda e hijos de José María Pelegrín.—CARTAGENA

Servicio regular de vapores para el Reino Unido THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche

Gran Bañerío "LA ALHAMBRA"

DE LA VIUDA DE LORENZO MARTINEZ Playa del Postiguet.—ALICANTE ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN.—BAÑOS FRIOS Y CALIENTES.—RESTAURANT Y CAFÉ

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de B. Bernal Gallego ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRINTONES. Fídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

Produccion de los Estados Unidos.

Los productos todos de la portentosa Republica del Norte de America, pueden llegar a manos del industrial español. Las oficinas en España de

"The Baldwin Locomotive Works" podran facilitar a Vd. informacion acerca de cualquier producto industrial que le interese.

Escribir hoy a "The Baldwin Locomotive Works" Fernanfior, 4 Madrid.

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Region

de la Unión.—Cartagena—Murcia a Loran—Granada—Almería y Madrid

Table with columns for destinations (La Unión, Cartagena, Almería, etc.) and departure/arrival times.

De Murcia—Almería y Valencia y vice-versa

Table with columns for destinations (Almería, Valencia, etc.) and departure/arrival times.

De Almería y Valencia a Murcia y vice-versa

Table with columns for destinations (Almería, Valencia, etc.) and departure/arrival times.

De Almería a Granada y vice-versa

Table with columns for destinations (Almería, Granada, etc.) and departure/arrival times.

De Almería a Murcia y vice-versa

CASA AYELA (S. A.) Almacén de Múscas. Abad Penalva, 1, Alicante

ENCARGOS. Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

Fotografiados. Dibujos de línea

Agencia Martínez. Servicio de ENCARGOS por mañana y tarde.

Agencia Martínez. Servicio de ENCARGOS por mañana y tarde.

Agencia Martínez. Servicio de ENCARGOS por mañana y tarde.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Para comprar con toda confianza!

AUTOMOVILES-AUTOCAMIONES-TRACTORES. Dirigirse a LA FRANCO-IBÉRICA (S. A.)

Solución Pautauger. Que procura PULMONES ROBUSTOS y previene de la TUBERCULOSIS

Murcia EL LIBERAL Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 pts. Noticias, línea. 1'00 »

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. EL periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.